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Felhatalmazási
törvényünkhöz

A felhatalmazási törvény élet­
be lépett s megkezdte útját a 
nemzet életében. Nagy várako­
zással tekint mindenki e tör­
vény elé, hogy vájjon a min­
dennapi élet forgatagában meg­
állja-e a helyét ? Hoz-e a gaz­
dasági életbe friss és egészséges i 
vért, mely a tespech és el gyen­
gült szervezetben megindítja az 
uj életet és enyhülést hoz a 
nemzet súlyos betegségében ? 
Tartalmaz-e olyan gondolatokat, j 
melyek az ipar és kereskedelem 
s lefőként a mezőgazdaság éle- ' 
tőben uj irányokat jelölnek meg. : 
Intézkedni fog-e a pengőnek 
szilárdsága és biztonsága felett ? i 
Őrködni fog-e a nemzeti va­
gyonnak megóvásától, hogy azok : 
lelketlen kufarok szőrös karmai 
között külföldre ne vándorolja­
nak s itt az országban az ön­
zés molohjának áldozatul ne 
essenek ? (Azóta már megtör­
tént. Szerk.) Alkalmas lesz-e a 
nemzet lelkének kiegyensúlyo­
zására s annak a föltétien és 
rendű étién bizalomnak a föl- 
Kclfésére, amely nélkül az ál­
lamhatalomnak legnagyobb as 
legértékesebb eröfeszi^Vg js 
b.uefz és erőik-'^ése tehetetlen- 
ségbe sm,’ha ? a lelki és gaz- 
«itiSägi válság megoldásában be* 
tölti-e majd azt a nemzetfenn­
tartó szerepet, amit a kormány 
ennek a rendkívüli törvénynek 
szánt s amit a nemzet attól 
joggal elvár Ezek mindmeg­
annyi nemzetfenntartó, allot 
mányos jelentőségű kérdések, 
melyekre a választ már a kö­
zeljövőben megadják a törvény 
alapján kibocsátandó kormány­
rendelkezések és intézkedések.

A törvényhozás ellenzéki kép 
viselői a törvénynek születésé­
nél már hibát fedeztek föl. Ere­
deti bűnben fogan látottnak nyil­
vánítottak, mert a törvényhozás 
alkotmányozó, törvénykezési ügy­
kezét, amit pedig csak a nem­
zetgyűlés és az államfő jogosí­
tott gyakorolni, a kormányra 
ruházta át teljes és csaknem 
korlátlan szabadsággal. Kifogá­
solták ezt legfőként azért, mert 
a nemzetgyűlés egybentartásá- 
nak és ülésezéseinek semmiféle 
akadálya nincsen, hiszen az uj 
nemzetgyűlés éppen csakhogy

megkezdette munkáját és tulaj­
don képen még semmit sem 
végzett

S mintha ennek az ellenve­
tésnek volna is valami alapja. 
Minek kellelt ezt a nemzetgyű­
lést megalakítani egyáltalán, ha 
arra szükség nincsen s ha fel­
adatkörét a kormányszervek ve­
szik át és végzik el ?

Látszólagosan helyénvaló érv 
és tetszetős is, de nem alapos 
és nem állja ki a bírálatot, mert 
a nemzet alkotmányossági elvét 
éppen a törvényen kívüli álla­
pot ütné át legszembeszökőbben 
és a legdurváhba n, amelytől 
csak egy lépés választja el a 
diktatúrát és ezt egy további 
verébugrás az anarchiától. Fé 
nyes bizonyítékot mutat föl erre- 
nézve szegény hazánknak 1918- 
1919. évi forradalmi állapotai, 
mé; inkább Oroszországnak és 
Spanyolországnak mai zűrzava­
ros s állandó forrongásban levő 
állapota és bizonytalan helyzete.

Alkotmányjogi s leginkább tu­
dományos és elvi szempontból 
Vila tárgyát képezheti ez a kér­
dés és annak jelentősége le 
nem kicsinyeibe tő. De a ne > 
ZEÍ mostani rendkívüli heb. hete 
gyors és rendkívüli intézkedé­
seket tesznek szükségessé, tehát 
azonnal, e élyesen és alaposan 
kell cselekedni. A salus rei 
suprema iex elve alapján két­
ségtelen, hogy a nemzetgyűlés 
kivételes ilyen törvények meg­
hozatalára jogosult alkotmány- 
jogi tényező

A törvény elit űzői a kormány 
teljhatalmú rendelkezési körét 
diktatóriusnak tartják, másrészt 
az ellenőrzés hiányát is kifogá­
solják.

Szó sincs róla, a törvényho­
zási jogkörnek gyakorlása szá­
mos veszélyt hozhat magában 
s az utólagos felelösségrevonás 
sem használhat egy-egy elhibá­
zott rendelkezés miatt. Azonban 
itt már kell, hogy minden ké­
telyt legyőzzön az a személyi 
és legteljesebb bizalom, mely 
gr. Bethlen István történeti alak­
ját 10 évet meghaladó működé­
sében nemcsak hazánk határain 
belül, de a kritikus és velünk 
szemben bizalmatlan, sőt ellen­
lábas külföldön is a legteljesebb 
mértékben körülveszi. Ez a bi­
zalom pedig, mely a nemzet 
lelkűidének legerősebb bástyája

bizonyára fölér akármilyen Írott, 
vagy é ö alkotmányjogi elvvel. 
Ha azonban ennek a kérdésnek 
közelebbről és nyíltan a szemé- j 
be nézünk, ugyanerre az ered- j 
ményre jutunk Vájjon az ed- j 
digi törvények és rendeletek ! 
nem a kormány kezdeményező- | 
sére és felfogása folytán keltek 
életre s vájjon a kormány szel­
lemét nem gr. Bethlen István 
képviselte-e ?

A 33-as bizottságnak beavat­
kozási jogköre sürgős szükség 
esetén a nemzetgyűlésnek azon­
nali egybehivása és a kormány­
nak felelősségre vonása még ha 
vita tárgyává tehető is, minden 
bizonnyal vannak annyira je- i 
lentősek és értékesek, mint a 
velük szemben felhozható, de 
még ki nem próbált érvek és j 
aggályosságok.

De egyébként is föérve és 
egyedül megállható alapja en­
nek a rendkívüli törvénynek az, 
hogy a fölmerülendő, vagy az 
adott helyzetben sürgős, múl­

hatatlan s nyomban hatályos 
beavatko ás, rendelkezés, vagy 
intézte dés elkerülhetetlenül szük­
séges, mert minden kis mu­
hi ztas katasztrófáid következ­
ményekkel járhat. Az ilyen kér­
déseknek megoldására a nem­
zetgyűlés pedig nem elég gyors 
és cselekvőképes, mert a tör­
vénytervezetből csak hetek múl­
va lehet törvény, még a sür­
gősség kimondása esetén is s 
igy egy-egy mit kérdés, vagy 
helyzet hová fajulhat és merre 
száguldhat akkor a már ebben 
a villámgyors ütemű, rádiós 
képzeletű történeti időben, ha 
a törvényhozás ólomcsizmákban, 
gyalogszerrel jár még manap­
ság H.

Iskolapéldánya ennek a felha­
talmazási törvény megszületése, 
mely sürgőssége ellenére több 
mint egy hétig vajúdott s félő, 
hogy a kormány rendelkezések 
már is elkéstek.

Dr. Thurzay Károly 
jb. alclnök.

Franciaországot nyugtalanítja a német 
miniszterek római ísereplése

A Villa d'Esteben Mussolini és ; 
Grandi külügyminiszter személyesen 
fogadták Brüning birodalmi kancellárt 

- és Curtiés külügyminisztert. Megje­
lentek a német nagykövetség tagjai, 
a külügyminisztérium magasrangu 
tisztviselői és a német sajtó Rómá­
ban tartózkodó munkatársai.
A két kormányfő és a két külügy­
miniszter a fogadás tartania alatt 
folytatta a velencei palotában meg­
kezdett eszmecserét.

Brüning dr. és Curtius dr. az esti 
bankett után folytatta a tanácskozá­
sait Mussolini miniszterelnökkel és 
Grandi külügyminiszterrel, majd a 
quirináli nemet nagykövetségre men- 

I tek, ahova Mussolini és Grandi is 
megérkeztek s itt folytatták azokat 

j a tanácskozásokat, amelyek a Pa- 
I lazzo Veneziáoan megkezdődtek.

Mussolini a Palazzo Veneziában 
fogadta a német sajtótudósitókat.

Brüning és Curtius szombaton este 
Rómából elutaztak.

A német államférfiak római láto­
gatásával kapcsolatosan a Republique 
úgy véli, hogy Franciaországnak 

I éber figyelemmel kell kísérnie azo­
kat a megbeszéléseket, amelyek az

Örök Városban folynak. Ebben a 
pillanatban azonban nem kell attól 
tartani, hogy a hajdani hyrmasszö- 
vetség kísérlete újból ki kel sírjából. 
Valószínű, hogy a német birodalom 
nem uj diplomáciai frontot akar 
létrehozni, hanem mentő szindikátust 
pénzügyei számára.

A francia közvélemény és a sajtó 
nem tudja palástolni idegességét a 
római pohárköszöntők miatt. A 
legkinosabban a pohárköszöntőknek 
az a passzusa érinti a franciákat, 
amely megállapítja, hogy Olaszor­
szág nyomban és fenntartás nélkül 
hozzájárul a Hoover javaslathoz. A 
franciák ebben a hangsúlyozott mon­
datban bizonyos szembeállítást látnak 
az ő hátráltató magatartásukkal.

Az Echo de Paris meglepetést 
színlel azon, hogy az olasz és a 
német állaruférférfiak olyan rendkí­
vüli jelentőségűnek tüntetik fel a 
római látogatást, és hangsúlyozottan 
kiemelik az olasz és a német érde­
kek összhangját.

— Nyilvánvaló, — írja a lap, — 
hogy Brüning nyilatkozatainak és 
magatartásának titkos értelme Olasz­
ország szembeállítása Franciaor­
szággal.
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A boldogulás utla
Beszélgetés egy amerikai magyarral

Magyar gondolkodás, 
amerikai felfogás

Ilyen formán adta elő Pongrácz 
István az ő amerikai élettörténetét, 
amelyből nekünk az a fe’fogásunk 
alakult ki, hogy Pongrácz Istvánban 
oly nagy az akaraterő és a munka­
bírás, hogy azzal idehaza is boldo­
gult volna. Valószínű azonban,'hogy 
nem olyan mértékben mint odaát.
Az arány körülbelül az lehetne, mint 
Magyarország és ameri ka.

Ami nagyon érdekes és jellemző 
az amerikai ^gondolkodásra az
annak a verekedésnek más-más ha­
tása — amit Pongrácz elbeszélt. 0 
somogyi fejjel elégtételt vett magá­
nak, s azután úri magyar gondolko­
dással úgy vélte : tolt esett rajtam 
a gyárban, tehát nincs itt helyem 
többé — és ment. Az amerikai gyá­
ros igy fogta föl \ ez kemény ember, 
ez nem hagyja magát, ez még vere­
kedni is kész igazáért, sőt győzni is 
is tud — ez a mi emberünk, ez kell 
nekünk. Ezért mentek Pongrácz után 
s ezt oly értéknek tartották, hogy 
ezért külön vállalatot is létesítettek, 
csakhogy megszerezzék őt. 5 nem 
is csalódtak, mert Pongrácz soha­
sem mutatkozott érdemtelennek arra 
a bizalomra, amivel irányában visel­
tettek.

Sok lenne mindezt papírra vetni, 
amiről pár óra alatt szó volt. egyet- 
mást azonban ’érdemes följegyezni. 
Kérdeztük, milyen a helyzet odaát ? 
Sokkal rosszabb — felele — mint 
itten. A munkanélküliek tömege 
megszámlálhatatlan. Tizenkét millió- 
nál többre becsüli a munkanélküliek 
számát, akikkel ott azután senki 
nem törődik. Ott nincs állami, vagy 
társadalmi akció. Ezektől ott éhen 
pusztulhat mind a tizenkét millió. 
Ott máról holnapra kiteszik a mun­
kást s azután többé senki nem 
törődik vele. A mi vállalatunk is pl. 
folytatta, beszüntette az üzemet s 
szélnek eresztett 3500 munkást. 
Nem törődik, hogy mi lesz velük 
holnap.

Amerikában előbb lesz 
kommunizmus, mint 
bárhol

A munkanélküliek tömege egy 
ideig tartja magát, mert kevés kivé­
tellel mindegyiknek volt egy kis 
tartaléka. De ha az elfogy, akkor 
kénytelen megmozdulni, s tizekét 
milliós tömeg, amelynek zöme a 
nagy városokban van, olyan erő, 
amihez ha hozzávesszük a mindenütt 
készenálló csavargókat és fölforgató 
elemeket, könnyen idézhetnek elő 
nem várt fordulatokat Amerika éle­
tében, különösen most, amikor az 
orosz kommunisták ellenőrzés nélkül 
izgathatnak.

A kanadai magyarok 
borzalmas sorsa

A gyár minket — a vezetőket is 
szabadságolt, hat hónapra, de teljes 
fizetés mellett, részint mert szerző­

désük van, részint, hogy el ne ve­
szítsen. En azonban lemondottam a 
fizetésről erre a hat hónapra, Meg­
kérdeztük, mennyi ez a fizetés ? 
havi öóOO dollár — felelte. Tehát 
30.000 dollárról mondott le ? Igen 
felelte oly természetes hangon, 
mintha ez magától értetődnék, még 
csak annyit fűzött hozzá, — majd 
megtalálom én azt ! ! !

Pongrácz azután elmondotta, hogy 
a hat havi szabadságidőt idehaza 
szándékozta eltölteni, — előbb 
azonban átment Kanadába, fölke­
reste a magyar telepeket, hogy 
lássa a magyarok helyzetét . . . 
Borzalmas az a nyomor, — amiben 
a kanadai magyarok vannak — 
mondotta. Teljesen lerongyolódva, 
elszegényedve, kiéhezetten baran­
golnak az országutakon, a mező­
kön, mint az üldözött duvadak, s 
nincsen, aki segítsen rajtuk. Sírva 

: panaszkodtak, hogy hazajönnének, 
de egy centjük sincs, munkát sehol 
nem kapnak, lakásuk nincsen s az

öröme telük, ami itthon éri. Ren­
dőrség, csendőrseg, közigazgat-xs, 
adóhivatal stb, — mindegyikkel 
volt baja, de mindezt úgy pana 
szolja amiből kiérezni a boldogság 
tói áradozó szív panaszét. Hazajö­
vök - mondja, s gyárat alapítok 
itthon. Mar építettem is egy gyárat 
Újpesten, mert nem tudok munka 
nélkül élni.

Szanaszét a kis és 
nagy hazában.

Most az országot járja, fölkeres 
minden ismerőst a Csonkahazában 
és a határokon túl is. A régi.muká- 
sokat, akik nála dolgoztak, —- ame­
rikai magyar ismerőseit — mind 
sorra látogatja. így jutott a romániai 
autószépség kiállításra is, ahol a 
második dijat nyerte.

Most egy külföldi fürdőbe me-
szót.agyek — vágta ki egyszer 

de nem hogy ott maradjak, hanem 
csak összeszidom egyik ismerősö­
met, aki lev. lapot küldött ezzel az 
üdvözlettel : „ebben a szép fürdő 
ben nyaralunk. * Rossz szokása ez 
kérem a magyarnak, hogy kihordja 
pénzt, különösen ilyen nehéz idő­
ben, — s azután még dicsekszik is

utszéleken összeszedett zöldséggel j vele, mert ha soha senkinek nein is
leg •táplálkoznak. Szívfacsaró ott a 

több magyar sorsa.
í ongrácz mégis csa 

ben beszélt az ő hazájáról. Látszott 
rajta, örül hogy itthon van Még 
abban a sok kellemetlenségben is

Icgsziveseb-

ir, — de külföldi nyaralásából el­
árasztja ismerőseit „ansichíkartyakal ! 
Had pukkadjanak — gondolja. Hát 
azért megyek ki, hogy megmossam
a lejét, de le 
sietek vissza

sem ülök vele

Egy pengős behatási összes hiánya miatt 
a szülik nem tudják gyermekeiket 

iskolába küldeni
a tanfelügyelő a segédtanítói szslgálat rendszere­
sítésére vonatkozó végrehatási utasítást ismertette 

a meg^ebíiottsá® illésén
A szegényebb- társadalom nyo­

masztó helyzetére ijesztően rávilágol 
a varmegye közigazgatási bizottsá­
gának legutóbbi ülésén elhangzott 
egyik jelentés.

Rüszt. k Károly kir. t-nflei ügy elő

elemi népiskolák ál megüresedett 
tanítói állások, t931 évi január hó 
1-től kezd-'xlöieg segédtanítókkal töl­
tendők be.

A segédtanító alkalma­
zásának feltételei.

július hóról szóló beszámolója fog­
lalkozik azzal a szomorú jelenséggel, 
hogy a szülők jelentékeny része nem 
íratja be gyermekét az iskolába mert : 
nem tudja megfizetni a csekély egy 
pengő behatási dijat sem.

A jelentés elmondja, hogy június 
hó végén megtartották a rendes be­
hatásokat. A beiratási eredmények 
egyáltalán nem kielégítők A szülők 
még ma sem, 10 évvel az 192 1. 
évi XXX. t. c életbeléptetése után 
sem veszik komolyan a tanévvégi 
beiratkozásokat. Amihez kétségtele­
nül hozzá járul meg az a súlyos 
Körülmény is, hogy hónap ?végén, a 
szülők jelentékeny része, még a 
csekély 1 P beiratási dijat sem tudja 
megfizetni

A múlt hó folyamán kiadatott a 
nem állami iskoláknál a segédtanítói 
szolgálat rendszeresítésére vonatkozó 
végrehajtási utasítás.

Az utasítás szerint 1. a nem állami

2. A segédtanító alkalmazása a 
rendes tanítókra előirt módon, tehát 
szabályszerű választás utján történik. 
A segédtanítói alkalmazás 3 évi idő­
tartamú, ideiglenes jellegű és fizetés- 
kiegészitő államsegéllyel egybekötött 
állásoknál, a vallás es közoktatás­
ügyi miniszterhez tudomásvétel végett 
bejelentendő.

A segédtanító működésének meg­
kezdése előtt fogadalmat tartozik 
tenni.

3. A vallás és közoktatásügyi 
miniszternek jogában van a segéd­
tanítói alkalmazás tartamát újabb 
rendelettel megváltoztatni.

4. A nem állami elemi népiskolai 
i tanítói állásokat csak abban az eset- 
! ben lehet közvetlenül rendes tanító­

val betölteni, ha az állásra más
I tanítói álláson már működő rendes 

tanító választatik meg.
A szerzetesrendi tanítók részére 

szolgálatuk egész tartama alatt csu­

pán kezdő tanítói illetmények bizto­
síttatnak, ennélfogva ezek a segéd­
tanítói minőségben való szolgalatra 
nem kötelezhetők.

5. Az államsegéllyel egybekötött 
községi és izraelita elemi népiskolai 
tani'ói állásoknál az iskolaszék fél 
évvel a kötelező segédtanítói szolgá­
lati idő letelte előtt, a véglegesítés 
iránti nyilatkozatát a segédtanító 
okmányaival együtt a közigazgatási 
bizottság utján beterjeszti a vallás 
és közoktatásügyi miniszterhez, aki­
nek jóváhagyása után a közigazga­
tási bizottság a rendes tanítói vég- 
legesitési okmányt kiszolgáltalja s 
egyben a rendes tanítót az 1907. évi 
XXVII. t c. 32. §-ában előirt eskü 
leleteiére felhívja

A véglegasitási okmány 
kiadása

Az államsegéllyel kapcsolatos 
felekezeti elemi népiskolai tanítói 
állásoknál — ugyancsak lél évvel a 
kötelező segédtanítói szolgálat lejárta 
előtt — az iskolaszék a segédtanító 
véglegesítésére vonatkozó és az 
egyházi főhatóság, részéről megerő­
sített nyilatkozatát — közigazgatási 
bizottság utján — bemutatja a 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek, akinek jóváhagyó tudomás­
vétele után, az egyházi főhatóság a 
rendes tanítói véglegesttési uKimnyt 
kiadja s egyúttal a rendes tanítót, 
az eskü letétekre utasítja.

Az államsegélyt igénybe nem 
vevő iskolafenntartó saját maga 
adja ki a segédtanító véglegesítését 
tartalmazó szabályszerű oktrato-., 
ezt bemutatja a kir. tanfelügyelőnek, 
aki a hivatali eskü letétele iránt 
intézkedik.

6 Ha a segédtanító a fegyelmi 
szabályzatba ütköző magatartást 
tanúsít, ellene a vizsgálat eredmé­
nyéhez képest, a megfelelő büntetés 
szabadandó ki.

Az Htetoiény évi 1309 P.
7. A segédtanító illetménye 

— közigazgatásilag biztositottan — 
a középiskolai végzettségű , gyakor­
nokénak megfelelőiig — ovi 1.380 
P , amely összeg a segédtanítónak — 
előzetes 12 havi részletben — rend­
szeresen kiszolgáltatandó. Amennyi­
ben a segédtanító családi pótlékra 
jogosult, családtagonként, havi, 13 P 
60 fillér összegű családi pótlékra 
van igénye.

Ha az államsegélyes állás helyt 
javadalma természetbeni járandóság­
ból áll, ez utóbbiakat a segédtanító­
nak csak az őt megillető szabály- 
szerű járandóságok erejéig keil 
kiadni.

8. Ha a megüresedett vagy újon­
nan szervezett tanítói állás termé­
szetbeni lakással van egybekötve, 
úgy az iskolafenntartó tartozik a 
lakást a segédtanítónak használatba 
bocsátani.

Amennyiben pedig a megüresedett 
tanítói állás nincs természetbeni la­
kással egybekötve, úgy az iskola 
fenntartó az alkalmazott segédtanító­
nak, a vonatkozó kormányrendeletek 
szerint, a közigazgatási ágazatokban
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középiskolai végzettségű gyakornok­
nak biztosított lakáspénzt köteles 
űzetni.

Ugyanezen rendelkezésnek meg­
felelően alkalmazandók a nem állami 
óvodáknál megüresedő, vagy újon­
nan szervezett óvónői állásokra is.

A segédovónőket a kezelőt kezdő 
fizetés, vagyis havi 100 pengő díja­
zás es ti megfelelő lakáspénz illeti 
meg

Kinek szabad bort 
mérni

A Szegedi Kereskedelmi és ipar­
kamara néhány borkereskedő és 
italmérő panasza folytán átirattal 
fordult a hatóságokhoz, amelyben a 
16152—i926. P. M. sz. rendeletre 
való hivatkozással töihivja a hatósá­
gok figyelmét arra, hogy a borter­
melők csak saját termésű boraikat 
hozhatják forgalomba, de az ily 
engedélyt kérő termelőktől is meg 
kell követelni, hogy az elárusitas 
helyéül meghatározott helyiséget 
jelöljenek meg. Kiemeli azonban a 
Kamara azt, hogy a bortermelők 
saját termésű boraikat nagyban 
külön engedély nélkül ts nem 
csak a termelés helyén, de máshol 
is forgalomba hozhalj ik. Nagybani 
eladásnak szákit minden -.5 literen 
felüli mennyiség.

Agyonlőtte magát Roráriusz József az ismert 
bajai cukrászmester

Már hosszabb idő óta gyógyíthatatlan betegségben 
szenvedett s így valószínű, hogy tettét emiatt

követte el
Ma reggel 5 óra tájban hatalmas 

dörrenés rázta meg a Mészáros 
Lazi.r utca csendjei. A dörrenésre 
összefutottak az utcán járkáló em­
berek, kutatni kezdték a hang ere­
detét, s megállapították, hogy a 
dörrenés a 20 számú házból jött, 
ahol Roráriusz József cukrász és 
családja lakik.

Rövid idő múlva már nagy tö­
meg álldogált a ház előtt, de még- 
mindig nem tudta senki, hogy mi 
történt, csak akkor értették meg, 
mikor a mentőautó szirénája végig 
búgott az utcán s megállt a ház 
előtt.

A mentők azonnal besietlek a 
házba s az udvarban ott találtak 
vérbe fagyva Roráriusz József 
cukrászmestert, mellette hevert a 
torgópisztoly, amellyel végzetes 
teltet elkövette.

Elsősegélyben akarták részesíteni 
de már nem lehetett, mert mire a 
mentők megérkeztek halott volt.

A köriiLtllók mélyen megdöbbenve 
vették tudomásul a tragikus ese­
ményt, mert az egész '. áros ismerte 
ezi a szorgalmas munkiszerető em­
bert, aki itteni tartózkodása alatt

nagy tiszteletet és megbecsülést 
vívott ki magának és családjának.

Első pillanatban érhetetlennek 
találták Roráriusz cukrászmester 
végzetes tettet, azonban mindenki 
tudta, hogy már hosszabb ideje 
szenvedett gyógyíthatatlan betegség­
ben s igy valószínűnek tartják, 
hogy emiatt vált meg az élettől.

Már napok óta panaszkodott 
ismerőseinek, hogy a régi betegsége 
ismét kiujjult és nagy fájdalmai 
vannak, mig ma reggel aztán egy 
elszánt mozdulattal megvált a beteg­
ségétől de ezzel egyidejűleg az 
élettől is.

És mos egész családja megtörve,
; s mélyen megrendülve áll az elköl­

tözött családfő ravatalánál, akinek 
tragikus sorsa általános részvétet 
váltott ki a város közönségéből.

— Éjtsaaka nincsen telefon- 
szslgslai. A poztahivatal értesíti a 
közönséget, hogy az éjjeli távbeszélő 

I szolgalat folyó hó 4 ével megszűnt, 
távbeszélő központ ezentúl reggel 7 
órától este 9 óráig tart szolgálatot.

1 :'4 6

Zaráaidekfás Háijűgyüdre
A baja—kisesávolyi plébánia hívei­

nek Nagyboidogasszony ünnepére 
hirdetett iiiatiagyüdi zarándoklata 
most elmarad, későbbre halasztódott. 
Ugyanis a Mav csak igen kévés 
kedvezményt ad, azért az útiköltség 
8 pengő ts 12 iker a mm nagyon 
su.yos e gondlerhes anyagi viszo 
nyoK közölt igen kévésnek ah ren 
dedcezesere. A zata-indoaia. s^.ep.em 
bér ö én indul Mohácson es Villa­
nyon át MáriagyüJ e Így a hajó es 
vonatköltség együtt oda es vissza 
csak négy pengő es néhány fiber. 
Siklós-rókanytót Matiagytidig gyalog 
teszik meg az utat a zarándokok. 
Ez a gyalogút nem egészen egy 
órát vesz igénybe, gyönyörű vidéken 
és erdőn át vezet. Azonban autóbusz 
is rendelkezésre áll igen csekély 
díjösszegért.

A baja—kisesávolyi plébánia kéri 
a zarándoklaton résztvemű óhajtókat, 
hogy okvetlenül jelentkezzenek mi­
előbb a plébániahivatalban, meit az 
olcsó kedvezményes jegyet csak igy 
vehetik igénybe. Indulás szeptember 
5-én este a hajóval, visszaérkezés 
7-én az egyórai hajóval,

— Hazajött a polgármester. 
Er Vojnics Ferenc polgármester két 
napos budapesti utjábói szombaton 
este megérkezett és már át is vette 
hivatalát. A polgármester budapesti 
programmjának a közigazgatást 
érintő vonatkozásairól ma este tájé­
koztatja a város takarékossági bízott 
ságát.
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Csak 1S Éven
í e l y H a k n e te.

francia filmgyártás legjobb alkotása

Óriási érdeklődés köze­
pette nyílt meg a szezon 

első bajai tárlata
Baján tegnap nyilt meg az első 

képkiállitás a Nemzeti Szálloda nagy­
termében Selinkó Géza rendezésében.
A kiállítás anyagáról már irtunk. 
Amit előző cikkünkben es a sajtó­
bemutatóról közöltünk, azt most 
csak ^megismételhetjük. Vidéki vi­
szonylatban elismerten elsőrendű, 
nagyszerűen összeválogatott anyag 
tárul a közönség ele ezen a tárlaton.
A bajai úri társad tlom egyik veze­
tőtagja, aki fiatalabb éveiben maga 
is szorgalmasan kezelte az ecsetet 
és igy a véleménye feltétlenül irány­
adónak számit, úgy nyilatkozott, 
hogy ilyen pompás festményekben 
régóta nem gyönyörködött. A bajai 
közönség önmagát becsüli meg, ha 
megtekinti a kiállítást s napi gon­
dokban, gazdasági deroutban elgyö­
tört lelkét legalább az igazi művé­
szet alkotásainak lélekbeivásával 
próbálja felüditeni!

A kiállításra egyébként teljesen 
megtelt a Nemzeti Szálloda díszterme, 
előkelő, díszes publikummal.

A kiállítás anyagának legkiemelke­
dőbb alkotásai Ivanyi Grünwald Bé­
lának 8—IO, Glatter Árminnak, Ré­
vész Imrének, Rudnay Gyulának 
5 — 6. Tolnay Ákosnak, Deák-Ébner- 
nek stb. a képei, de a kiállítás de­
korációját kitevő uj tehetségek alko­
tásai is harmonikusan illeszkednek a 
kiállítás nívójához.

Hogy a kiállítás anyaga milyen 
értéket reprezentál, mulatja az, hogy 
mar az első napon mintegy 5 —b 
kép cserélt gazdái A művészeti kri­
tikus csak elismeréssel veheti tudo­
másul a bajai müértő közönség elő­
kelő ízlését, hogy a kiállítás legszebb 
Képeit már is itt marasztalta Baján. 
Ez azo ban : m jelenti a"t, mintha 
nem *• o'.iiá íoVvtöDni ~ iiLben 
válogatni

Laptulajdonos Uj Llet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

dr, mahusiíh József
WW -j. íz u vjuU W ikz

üyiil-tér."
Gyönyörű hangos regény 10 felvonásban.

Rendezte : RENÉ CLA1R. Főszerepben :
Albert Prejean, llléry,

EdmonddravilleeiQiitenModot
Finom francia pikantéria, kellemes dialógon érdekfeszitő cselekmény. 

"Művészi rendezés, fülbemászó zene a főkellékei ennek a remek
filmnek, miitly a Bpestt Fórum moziba 175 előadást erí ei.

Kisérő filmek :

Micky mint Some©
rajz burleszk

Sic és a macska nyöször
rajz burleszk.

Hírad© Hírad©
Csak 16 éven felülieknek.

Az esti előadások kedvező idő esetén a kertben tartatnak meg

A változott viszonyok folytán a 
gyárosok a hitelt beszüntették. Alul­
írottak e kényszerhelyzetre hivat­
kozva értesítjük a t vevőközönséget, 
hogy a korlátozott viszonyok sneg- 
s untéig
esai* i&éssiPénzért 

arassaSMrak.
Baja, 1931. augusztus hó 9-én.

I Apolló iil.uszert.tr, Bruszt Lajos, 
i Eckert Vidor, Fenyvesi Aruház,
I Fischer Bal r.-t., Halász Juci, Jun- 
S gabel Ferenc, Kattarinka J. és Fia, 
i Keller Mátyás, Lázár Lajos, Löwen- 

stein Andor Zádor-Bazár, Majinszky 
Lajos, Mojzes Péter, Nemetz Gyula, 
Örlovácz István, Schlesinger Miksa, 
Stellner Zsigmond. Sugár Soma 
Gólya áruháza, Szabó bőröndos, 

Szilágyi Sándor, Városi Drogéria.
* E rovatban közlőitekért a beküldőt 

terheli a felelőség.
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Apr© hirdetések.

15 $zói3 80 f„ minden további szó 2 f

Keresek bérbe 3-4 szobás, j 
esetleg egy 2 szobás és egy 1 szó- : 
bás lakásból álló családi házat a j 
Budapesti ut közelében. — Azonnal j 
u«v:ui;v/iiAi/ít előnyben részesítek.
Cim a kiadóban.

Francia és törüli nyelvoktatást 
olcsón adok Erzsébet királyné utca 
78 szám alatt.

Két szoba és konynás lakás
mellékhelyiséggel, kerttel november 
Ire kiadó Szentjánoson a Molnár­
utca 4. szám alatt Bővebbet Baja, 
Erzsébet kitályné utca 63. fűszer- 
létben adnak.

Egy idősebb asszony havi fizetés 
mellett 1 vagy 2 tagú család mellé 
elszegődne. Elválal minden nemű 
munkát. Érdeklődni lehet Papp Mi- 
hályné Gyalog u. 5.

Eladd egy zöld selyem és egy 
bordó szövet garnitúra, két szekrény, 
egy ágv, egy hétfiókos szekrény stb. 
Petőfi Sándor utca 22.

Eladó szabad kézből Baján, Bokodi 
ut 5 szám alatt egy újonnan épült 
cserepes ház. Bővebbet : Csility
Mátyásnál, Baja Bem József utca 11.

Eladó Petőti Sándor-ucca 8. és 
Széchenyi-ucca 18. számú (volt 
Manchold-féle) sarokházam egész­
ben vagy két részre íelosztva és 
6500 négyszögöl livodai föld. Fize­
tésül a vevő nevére kiállított betét­
könyvet is elfogadok. Dr Mészöly 
Miklós.

sikló csónak kajültel, külső mo­
torhoz alkalmas eladó. Érdeklődni 
lehet : Dalmady Győző-u. 3.

*%%%tvwmwv* Ha

Kávékülönlegességeinket
még a régi

olcsóbb áron
árusítjuk.

Hetenként 3-szor friss pörkölés.

Háziasszonyok öröme
a kész rétes tészta, 5 perc alatt a 
sütőbe kerülhet a jó zamatos rétes. 

Biztos siker, nincs időveszteség, 
fáradság.

Kapható:
AMI BOLTUNKRT.-nál 

Szép üzlethelyiség,
mely irodai célra is alkalmas, no­

vember í-re

kiadó.
Bővebbet : Magyar Általános Taka­

rékpénztár bajai fiókjánál

Három házhely eladó
Egy a Nemzeti Bank fiókja mellett 
a Bachrach telepen és a Sport telep 

közelében.
DR. MÉSZÖLY MIKLÓS.

Értesítés 1
Tisztelettel értesítem az igen tisz­

telt közönséget, hogy Kolonits Jó­
zsef és neje e hó 1 én barátsá­
gos megegyezés alapján kivált a

Belvárosi
€M6cräss«ääte©l
és a jövőben egyedül fogom a cuk 
rászdát tovább vezetni Úgy mint 
eddig is, a jövőben is az lesz a 
tőtörekvésem, hogy elsőrendű kifo­
gástalan áruimmal, és pontos, figyel­
mes kiszolgálásommal az igen tisz­
telt közönség megelégedését kiérde­
meljem.

Kérem az igen tisztelt közönség 
további b. pártfogását

kiváló tisztelettel
WrSe EraH

cukrász.

BoroshordóK
újak és keveset használtak
óriási raktár miatt minden nagy­
ságban raktáron olcsón eladók. 
GÄRTNER SIMON ÉS FIA 

Budapest
Iroda : Visegrádi-utca 23, sz. 
Raktár • Dohány-utca 77. sz. 

Telefon 91-6-56.

Kiad© ha*
4 szoba, fürdőszoba, hal, nyitott 

folyosó mellékhelyiséggel. 
Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban.

Függönyt,
ásvterítöt
hozott anyagból is olcsón 
és szakszerűen készít :

Huszár Arnold
B a i a«

t- .-ne - í" 4 v:

Értesítés.
A Nagyérdemű közönség b. tudomá­

sára adom, hogy uj rendszerű ebéd 
abonamát kezdtünk, amelyet városunk- 

I ban mint különlegességet meghonosítani 
kívánunk. Hetsnkinl ötször szárnyas 
ebéd, minden pénteken halászlé és 
rántott hal.

Diétikus étkezésben egyedül állunk 
Baján. Tésztakülönlegességünket tiszta 
teavajból, ételeink pedig libazsírral 
készülnek. Havi előfizetők 10 százalék 
árkedvezményben részesülnek.

Kiváló tisztelettel

Goldberger féle étkezde.

Figyelem!
Értesítem a nagyérdemű közönsé­

get, hogy Baján 30 év óta fennáló

Hattyú Gőzmosó
intézetemet augusztus hó 1-től 
Péter-Pál utcából( szintén a belvárosi 
plébánia templom mögött lévő 
Kazincy utca 3 szám alá, a Horváth 
féle kötszövő gyárral szembe helye­
zem át. Gallértisztitás darabja 10 
fillér. Mindenféle fehérneműt a 

a legolcsóbban tisztitok.
Kérem a nagyérdemű közönség 

szives pártfogását.
^ *S7 kelettel

______________A lata! B.

Saját gyártmányú

létzőrpatzimiták
paszifteknők

ölesén kaphatók
UTR¥-nél.

Stukatórnád 
szeg és

kálránypapir
elsőrendű minőségben

eleső árakén 
UTRY PÁL Fl&l-nál.

j Erzsébet királyné-utca 38 szám.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon : 280

SZ.

szolsai fart

8M9K í }M ! Bistyen
. ® Rheumafürdő
i 67u forró kénes iszapforrásainak 
1 hatása CSUZ, KÖSZVÉNY, 1SCH1ÁS 

eseteiben világhírű. 
THERM1A PALACE a fürdőkkel 

egybeépítve.
ROYAL NAGYSZÁLLÓ a társadalmi 

élet központja.
CYR1LL-UDVÄR a középosztály 

részére.
I 10 km pompás strand, tennisz, golf 
i halászat,

i Felvilágosítás : PüSTYÉN FŰRDŐ- 
I IRODA, BUDAPEST; V1L, KÄROLY- 
i KÖRÚT 3. TELEFON : J. 433—82. 
I MÁV menetjegyirodák és Eisner-dro- 

géria, IV., Andrássy-ut 37.

reggel (él 8 óráig és 
vasárnap d, u. nyitva

auguszlO-tőlauguszl 17-ig
Gyarmati Emil 

0r, Makray László
gyógyszertárt, I

I " CTjr,, r >
Három esetleg négyszobái
lakás felad#

Erzsébet kir. u. 57.

vds£,'-x.,....
: r .

SSxsr i '< ; ■

kűcrfk'**'
SíNGLR'vA

RUEMJ 
LA'!. •

.j.xAávV';.- MA, AŐÍZ
RRóGÉP részv. : Ars.

Erzsébet királyné-«. 10.

Áll ;hunk emléket haletaifikaaki
Legszebb 

s i r k 8 v
l|Á. Legszebb 

ek. S síremlékek.
«Hü

Petrekáni
üzletébe« Kossuth Laies-u.

Karrarai márvány, svéti gránit.
Keresztek és modem sírkövek.

.................................................................SBMBggaawsa b®bbEH

Honi gyártmány 1 Olcsó! ló!

«KO-SEI"
tö rv-vedeli z

LÉGYey ROVARIRTÓ
A Icwgíh luptnrnitzv. k.zton dl: U®el, szungogol. 
mdypíél, poloskái, bolhái és más kártevőket

X l.teréuíj^tÁn 1 P^1 
X - - 3P»
I • • 6R5B

Kimerve lilerenluíol: 5P.
Szaga kel le mes,. köhögésre nem ingerel 
Lnubört,állatra nemveszálge^loltot nem hagc;. 

Gyáía : Kosa Imre lakorcJoríuma. 
Mezőkövesd. Telelőn sl26.

Bajén ; Mi Boltunkban kapható

Nyomató- { az ÉLET'r ,-t. könyvnyomdájában Baján.

i


